

## กระทู้ถามที่ ๒๘๖ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๒๕ เมษายน ๒๕๕๒

เรื่อง การส่งออกข้าว ข้าวโพดและมันสำปะหลังสู่ตลาดโลก

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ตามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ดังต่อไปนี้

เนื่องจากช่วงฤดูการผลิตประจำปี ๒๕๕๑ และปี ๒๕๕๒ รัฐบาลได้รับจำหน่ายข้าว ข้าวโพด และมันสำปะหลังไว้เป็นจำนวนมาก โดยใช้งบประมาณจำนวนมหาศาลในการเข้าแทรกแซงเพื่อพยุงราคาหลายครั้ง ซึ่งนับเป็นภาระที่รัฐบาลจะต้องแบกรับ และหากไม่มีการนำเอาสินค้าที่อยู่ในสต็อกของรัฐบาลระบายเพื่อออกจำหน่ายไปยังตลาดโลก ประกอบกับเกษตรกรผลิตสินค้าชนิดใหม่ ประจำปี ๒๕๕๒ และปี ๒๕๕๓ ขึ้นมาอีกก็จะยิ่งส่งผลให้รัฐบาลต้องประสบปัญหาเป็นทวีคูณ จึงขอเรียนถามว่า

๑. ในปี ๒๕๕๑ และปี ๒๕๕๒ รัฐบาลได้ใช้งบประมาณเพื่อนำไปแทรกแซงการพยุงราคาสินค้าทางการเกษตรทั้ง ๓ ชนิดข้างต้นเป็นจำนวนเท่าใด เป็นสินค้าแต่ละประเภทจำนวนกี่ตัน และรัฐบาลเก็บรักษาสินค้าดังกล่าวไว้ที่ใด ขอทราบรายละเอียด

๒. รัฐบาลมีนโยบายที่จะส่งออกสินค้าทางการเกษตรทั้ง ๓ ชนิดข้างต้นไปยังที่ใดเป็นจำนวนเท่าใด รวมถึงนโยบายที่จะส่งออกสินค้าทางการเกษตรทั้ง ๓ ชนิดดังกล่าวอย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๓. รัฐบาลมีมาตรการที่จะลดภาวะการขาดทุนไว้อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

นกร มานิม

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์

จังหวัดพิษณุโลก

## คำตอบกระทู้ถามที่ ๒๘๖ ร.

ของ นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดพิษณุโลก  
เรื่อง การส่งออกข้าว ข้าวโพด และมันสำปะหลังสู่ตลาดโลก

ข้าพเจ้า นางพรทิวา นาคาศัย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ขอตอบกระทู้ถามที่ ๒๘๖ ร. ของนายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดพิษณุโลก เรื่อง การส่งออกข้าว ข้าวโพด และมันสำปะหลังสู่ตลาดโลก โดยขอทราบที่ ๑) ในปี ๒๕๕๑ และปี ๒๕๕๒ รัฐบาลได้ใช้งบประมาณเพื่อนำไปแทรกแซงการพุงราคาสินค้าทางการเกษตรข้าว ข้าวโพด มันสำปะหลัง เป็นจำนวนเท่าใด เป็นสินค้าแต่ละประเภทจำนวนกี่ตัน และรัฐบาลเก็บรักษาสินค้าดังกล่าวไว้ที่ใด ๒) รัฐบาลมีนโยบายที่จะส่งออกสินค้าทางการเกษตรทั้ง ๓ ชนิด ไปยังที่ใดจำนวนเท่าใด รวมถึงนโยบายที่จะส่งออกสินค้านี้ดังกล่าวอย่างไร และ ๓) รัฐบาลมีมาตรการที่จะลดภาระการขาดทุนอย่างไร นั้น ข้าพเจ้าขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีความเกี่ยวข้อง ดังนี้

## ๑. ข้าว

## ๑.๑ งบประมาณดำเนินการและการเก็บรักษา

โครงการรับจำนำข้าวเปลือกนาปี ปีการผลิต ๒๕๕๑/๕๒ คณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติ (กขช.) และคณะรัฐมนตรีได้มีมติเห็นชอบให้กำหนดเป้าหมายปริมาณรับจำนำ จำนวน ๘.๐ ล้านตันข้าวเปลือก ราคารับจำนำข้าวเปลือกหอมมะลิ จำนำใบประทวน ต้นละ ๑๔,๔๐๐ - ๑๕,๐๐๐ บาท จำนำขุ่ยฉาง ต้นละ ๑๖,๐๐๐ บาท ข้าวเปลือกหอมจังหวัด จำนำใบประทวนต้นละ ๑๓,๔๐๐ - ๑๔,๐๐๐ บาท จำนำขุ่ยฉาง ต้นละ ๑๕,๐๐๐ บาท ข้าวเปลือกเจ้า ๒๕% - ๑๐๐% จำนำต้นละ ๑๐,๘๐๐ - ๑๒,๐๐๐ บาท ข้าวเปลือกปทุมธานี จำนำต้นละ ๑๑,๔๐๐ - ๑๒,๐๐๐ บาท และข้าวเปลือกเหนียว จำนำต้นละ ๙,๐๐๐ - ๑๐,๐๐๐ บาท ระยะเวลารับจำนำ ๑ พย. ๕๑ - ๒๘ กพ. ๕๒ ภาคใต้ ๑ กพ. - ๓๑ พค. ๕๒ สำหรับวงเงินดำเนินการที่คาดว่า ธ.ก.ส. จะใช้ในการรับจำนำ จำนวนทั้งสิ้น ๙๗,๐๐๐ ล้านบาท วงเงินค่าใช้จ่ายในการดำเนินการ จำนวน ๕,๒๐๔.๗๒๖ ล้านบาท (เบิกจากงบกลาง จำนวน ๔,๔๗๘.๓๑๕ ล้านบาท งบกองทุนรวมเพื่อช่วยเหลือเกษตรกร จำนวน ๗๒๖.๔๑๑ ล้านบาท)

ผลดำเนินการ ตั้งแต่วันที่ ๑ พย. ๕๑ - ๒๕ พค. ๕๒ ปริมาณรับจำนำ จำนวน ๕,๓๔๔,๕๓๑ ตัน แยกเป็น ข้าวหอมมะลิ จำนวน ๑,๓๒๗,๔๓๘ ตัน ข้าวหอมจังหวัด ๑๖๕,๕๔๓ ตัน ข้าวเปลือกเจ้า จำนวน ๓,๐๗๖,๔๘๕ ตัน ข้าวปทุมธานี จำนวน ๔๐๒,๖๒๓ ตัน และข้าวเหนียว

จำนวน ๓๖๘,๔๔๒ ตัน วงเงินดำเนินการรับจำนำ ๖๖,๓๑๕.๓๖๕ ล้านบาท สำหรับข้าวที่รับจำนำ ได้ตั้งสีแปรสภาพเป็นข้าวสารเกือบหมดแล้ว ยกเว้นข้าวที่รับจำนำภาคใต้ และเก็บรักษาไว้ที่โกดังกลางของ อคส. และ อ.ต.ก. ที่กระจายอยู่ภาคเหนือ ภาคกลาง และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ โดยการเก็บดังกล่าวจะคำนึงถึงสถานที่ตั้งและระยะทางเพื่อประหยัดค่าใช้จ่ายในการขนส่ง

โครงการรับจำนำข้าวเปลือกนาปรัง ปี ๒๕๕๒ กชช. และคณะรัฐมนตรี ได้มีมติเห็นชอบให้กำหนดเป้าหมายปริมาณรับจำนำ จำนวน ๔.๐ ล้านตันข้าวเปลือก ราคารับจำนำข้าวเปลือกเจ้า ๒๕% - ๑๐๐% ต้นละ ๑๐,๘๐๐ - ๑๒,๐๐๐ บาท ข้าวเปลือกปทุมธานี ต้นละ ๑๑,๔๐๐ - ๑๒,๐๐๐ บาท และข้าวเปลือกเหนียว ต้นละ ๙,๐๐๐ - ๑๐,๐๐๐ บาท ระยะเวลารับจำนำ ๑๖ มีค. - ๓๑ กค. ๕๒ ภาคใต้ กค. - กย. ๕๒ สำหรับวงเงินดำเนินการที่คาดว่า ธ.ก.ส. จะใช้ในการรับจำนำจำนวนทั้งสิ้น ๔๙,๒๐๐ ล้านบาท วงเงินค่าใช้จ่ายในการดำเนินการ จำนวน ๑,๓๙๘.๓๖๖๖ ล้านบาท (เบิกจากงบกลาง จำนวน ๒๒๒.๐๐๐ ล้านบาท งบกองทุนรวมเพื่อช่วยเหลือเกษตรกร จำนวน ๑,๑๕๖.๓๖๖๖ ล้านบาท)

ผลดำเนินการ ตั้งแต่วันที่ ๑๖ มีค. - ๒๕ พค. ๕๒ ปริมาณรับจำนำ จำนวน ๓,๔๘๔,๖๑๔ ตัน แยกเป็น ข้าวเปลือกเจ้า จำนวน ๒,๕๐๕,๕๐๐ ตัน ข้าวเปลือกปทุมธานี จำนวน ๕๖๒,๕๒๓ ตัน และข้าวเปลือกเหนียว จำนวน ๑๒,๕๙๑ ตัน วงเงินดำเนินการรับจำนำ จำนวน ๓๔,๒๐๔.๓๔๖ ล้านบาท สำหรับข้าวที่รับจำนำได้ตั้งสี แปรสภาพข้าวเปลือกเป็นข้าวสารทุก ๑๕ วัน ในอัตราร้อยละ ๕๐ ของปริมาณที่รับจำนำ ณ วันที่ตั้งสีแปรสภาพ และเก็บรักษาไว้ที่โกดังกลางของ อคส. และ อ.ต.ก. ที่กระจายอยู่ภาคเหนือ และภาคกลาง

๑.๒ การระบายข้าวสาร กชช. ได้มีคำสั่งแต่งตั้งคณะอนุกรรมการพิจารณาระบายข้าวสาร โดยมีอำนาจหน้าที่พิจารณาหลักเกณฑ์ วิธีการ ราคา และปริมาณ การจำหน่ายข้าวสารในโกดังกลางที่แปรสภาพจากข้าวเปลือกโครงการรับจำนำของรัฐบาลและพิจารณากำหนดวิธีการระบายข้าวสารได้ตามความจำเป็น ซึ่งคณะอนุกรรมการ ฯ ได้มีการประชุมและมีมติให้ระบายข้าวสารในสต็อกรัฐบาลด้วยการประมูลโดยวิธีการเสนอราคาและเงื่อนไขการรับมอบเพื่อส่งออกต่างประเทศ ในช่วงเดือนพฤษภาคม - กรกฎาคม ๒๕๕๒ ด้วยวิธีที่โปร่งใส โดยให้มีการกำหนดเกณฑ์ราคาพื้นฐานราคาที่เหมาะสมตามสภาพและมีการต่อรองให้ได้ราคาและเงื่อนไขที่ดีที่สุด นอกจากนี้ยังได้จำหน่ายข้าวสาร โดยใช้กลไกตลาดสินค้าเกษตรล่วงหน้าแห่งประเทศไทย (AFET) อีกทางหนึ่งด้วย

๑.๓ มาตรการลดภาระขาดทุน การระบายข้าวของรัฐบาล นอกจากจะคำนึงถึงภาระการขาดทุนแล้ว ยังคำนึงถึงการประหยัดค่าใช้จ่ายในการเก็บรักษาข้าวสาร และช่วงเวลาในการจำหน่ายที่เหมาะสมและกระทบกลไกตลาดให้น้อยที่สุด อย่างไรก็ตามเพื่อลดภาระงบประมาณของรัฐบาล กชช. ได้พิจารณาแนวทางเสริมเพื่อช่วยเหลือเกษตรกรให้ขายข้าวเปลือกในราคาที่สูงขึ้น และลดภาระค่าใช้จ่ายของรัฐบาล โดยจัดทำโครงการการประกันราคาข้าวเปลือก เบื้องต้นจะประกันราคาเฉพาะข้าวเปลือกหอมมะลิ จำนวน ๒๐๐,๐๐๐ ตัน รายละไม่เกิน ๕๐๐,๐๐๐ บาท โดยราคาประกันที่กำหนดจะสูงกว่าราคารับจำนำ ตันละ ๑,๐๐๐ บาท และคาดว่าจะเริ่มดำเนินการได้ในฤดูการผลิต ปี ๒๕๕๒/๕๓

## ๒. ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์

### ๒.๑ งบประมาณดำเนินการและการเก็บรักษา

โครงการแทรกแซงตลาดข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปี ๒๕๕๑/๕๒ คณะรัฐมนตรีได้พิจารณาเมื่อวันที่ ๒๘ ต.ค. ๕๑ วันที่ ๓๐ ธ.ค. ๕๑ และเมื่อวันที่ ๑๗ ก.พ. ๕๒ ลงมติเห็นชอบให้ดำเนินโครงการแทรกแซงตลาดข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปี ๒๕๕๑/๕๒ ดังนี้ (๑) เป้าหมายปริมาณรับจำนำ ๑,๕๐๐,๐๐๐ ตันเมล็ด (๒) ราคารับจำนำข้าวโพดเมล็ด ความชื้น ๑๔.๕% กก.ละ ๘.๕๐ บาท (๓) ระยะเวลารับจำนำ พ.ย. ๕๑ - มี.ค. ๕๒ วงเงินรับจำนำเกษตรกรรายละไม่เกิน ๑๐๐,๐๐๐ บาท สำหรับวงเงินดำเนินการที่ ธ.ก.ส. จะใช้ในการรับจำนำจำนวนทั้งสิ้น ๑๒,๗๕๐ ล้านบาท วงเงินค่าใช้จ่ายในการดำเนินการ จำนวน ๑,๑๘๕.๕๐ ล้านบาท (เบิกจากงบกลาง จำนวน ๘๕๐ ล้านบาท งบกองทุนรวมเพื่อช่วยเหลือเกษตรกร จำนวน ๒๕๕.๕๐ ล้านบาท)

ผลดำเนินการ ตั้งแต่ ๑๑ พ.ย. ๕๑ - ๓๑ มี.ค. ๕๒ ปริมาณรับจำนำข้าวโพด ๑,๐๑๗,๔๒๖.๐๔๘ ตัน (ซึ่งใช้วงเงินรับจำนำโดยประทวนจริงประมาณ ๘,๖๔๘ ล้านบาท หรือใช้เงิน ๖๗.๘๓% ของเป้าหมาย) เกษตรกร ๗๕,๕๗๘ ราย โดยมีหน่วยรับจำนำรวม ๑๕๑ หน่วย ใน ๒๕ จังหวัด แหล่งผลิตภาคเหนือ กลาง และตะวันออกเฉียงเหนือ

### ๒.๒ การระบายจำหน่ายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์

มติคณะรัฐมนตรีวันที่ ๒๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๒ ได้แต่งตั้งคณะกรรมการนโยบายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ โดยมีรองนายกรัฐมนตรี (นายกรณ์ศักดิ์ สภาวสุ) เป็นประธาน มีอำนาจหน้าที่กำหนดและเสนอมาตรการรักษาเสถียรภาพราคาข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ เสนอแนะนโยบายและยุทธศาสตร์การพัฒนาและแก้ไขปัญหาข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ทั้งระยะสั้นและระยะยาวให้เชื่อมโยงอย่างเป็นระบบและ

ครบวงจร ซึ่งคณะกรรมการนโยบายฯ ได้แต่งตั้งคณะกรรมการด้านการตลาดข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ซึ่งมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์เป็นประธาน มีอำนาจหน้าที่ พิจารณาหลักเกณฑ์ วิธีการ ราคา และปริมาณการระบายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ตามโครงการแทรกแซงตลาดข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปี ๒๕๕๑/๕๒ เพื่อจำหน่ายตามความเหมาะสมและเกิดประโยชน์ต่อตลาดโดยรวม รวมทั้งกำกับดูแลแก้ไขปัญหาในทางปฏิบัติเกี่ยวกับการระบายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ดังกล่าว และคณะกรรมการมีมติเมื่อวันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๒ เห็นชอบการระบายจำหน่ายข้าวโพดเพื่อส่งออกต่างประเทศโดยวิธีการรัฐบาลต่อรัฐบาล (G to G) และ/หรือ รัฐบาลกับเอกชนต่างประเทศ (G to P) ซึ่งการดำเนินการด้านการระบายจำหน่ายต้องนำเสนอคณะกรรมการนโยบายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ก่อนนำเสนอคณะรัฐมนตรีพิจารณาถึงภาพรวมของการดำเนินการและผลกระทบที่จะเกิดขึ้นด้านต่าง ๆ ซึ่งจะเป็นประโยชน์ในการนำไปใช้วางแผน ติดตาม ดูแลแก้ไขปัญหาและอธิบายต่อสาธารณชนทั่วไปได้ว่าแนวทางการดำเนินการดังกล่าว รัฐบาลได้ให้ความเห็นชอบให้ดำเนินการด้วยความรอบคอบ โปร่งใสและเป็นประโยชน์สูงสุดแล้ว

๒.๓ มาตรการลดภาระขาดทุน การระบายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ที่รับจำหน่ายของภาครัฐ นอกจากจะคำนึงถึงภาระการขาดทุน ยังต้องคำนึงถึงผลกระทบต่อระบบตลาดปกติ จึงจำเป็นต้องเน้นการระบายส่งออกและวางระบบป้องกันการไหลกลับเข้าสู่ระบบการรับจำหน่าย รวมทั้งต้องมีความระมัดระวังในการดำเนินการ เนื่องจากการเก็บรักษาไว้นานจะมีการเสื่อมสภาพตามระยะเวลาและเกิดภาระต้นทุนในการดูแลและค่าเก็บรักษาที่จะสูงขึ้นตามระยะเวลา

### ๓. มันสำปะหลัง

#### ๓.๑ งบประมาณดำเนินการและการเก็บรักษา

โครงการแทรกแซงตลาดมันสำปะหลังปี ๒๕๕๑/๕๒ คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๕๑ เห็นชอบให้ดำเนินโครงการแทรกแซงตลาดมันสำปะหลังปี ๒๕๕๑/๕๒ ด้วยการรับจำหน่าย หัวมันสดปริมาณ ๕ ล้านตัน เพื่อแปรรูปเป็นมันเส้นและแป้งมัน โดย อคส. รับฝากเก็บและออกใบประทวน ธ.ก.ส. รับจำหน่ายประทวนที่ อคส. ออกให้ ราคา รับจำหน่ายเดือน พฤศจิกายน ๒๕๕๑ กก.ละ ๑.๘๐ บาท ปรับเพิ่มเดือนละ ๐.๐๕ บาท ถึงเดือนเมษายน ๒๕๕๒ ราคา กก.ละ ๒.๐๕ บาท ระยะเวลารับจำหน่ายเดือน พฤศจิกายน ๒๕๕๑ - เมษายน ๒๕๕๒ กำหนดไว้ก่อนภายใน ๓ เดือน นับถัดจากเดือนที่รับจำหน่าย และคณะรัฐมนตรีในคราวประชุมเมื่อวันที่ ๑๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๒ เห็นชอบเพิ่มเป้าหมายรับจำหน่ายมันสำปะหลังจาก ๕ ล้านตัน เป็น ๑๐ ล้านตัน เพื่อแก้ไขปัญหาเกษตรกรที่ยังมิได้นำผลผลิตไปจำหน่าย นอกจากนั้นคณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่

๗ เมษายน ๒๕๕๒ เห็นชอบเพิ่มเป้าหมายการรับจํานํามันสำปะหลังอีก ๓ ล้านตัน สำหรับวงเงินดำเนินการที่คาดว่าจะใช้ในการรับจํานําในเบื้องต้น จํานวนทั้งสิ้น ๓๒,๗๔๕.๔๔๓ ล้านบาท แยกเป็น ๑) วงเงินสำหรับรับจํานํา ๒๕,๗๗๕ ล้านบาท ๒) ต้นทุนรับจํานํา (ค่าแปรสภาพ ขนส่ง และฝากเก็บ) ๖,๑๑๘.๗๕๓ ล้านบาท และ ๓) ค่าใช้จ่ายในการบริหารโครงการ ๘๕๑.๖๕๐ ล้านบาท

ผลการดำเนินการ ตั้งแต่วันที่ ๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๑ - ๑๖ พฤษภาคม ๒๕๕๒ ปริมาณรับจํานํา จํานวน ๑๑,๖๕๓,๕๑๔ ตัน แยกเป็น ถานมัน จํานวน ๘,๐๘๘,๔๕๕ ตัน และโรงแปงจํานวน ๓,๕๖๔,๐๑๕ ตัน ซึ่งแปรสภาพส่งมอบเข้าโกดังกลางมันเส้น ๒,๘๖๑,๑๕๖ ตัน แป้งมัน ๕๑๒,๖๑๒ ตัน (๒๕ พ.ค. ๕๒) ผลิตภัณฑ์มันเส้นและแป้งมันสำปะหลังนำเข้าเก็บที่โกดังกลางของอศต. ที่กระจายอยู่ในจังหวัดแหล่งผลิตที่ใกล้เคียงกับจุดรับจํานํา รวม ๒๗๕ หลัง

๓.๒ การระบายผลิตภัณฑ์มันสำปะหลัง คณะกรรมการนโยบายมันสำปะหลัง รองนายกรัฐมนตรี (นายกรณ์ศักดิ์ สภาวสุ) เป็นประธาน ได้มีคำสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการด้านการตลาดมันสำปะหลัง โดยมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ เป็นประธานอนุกรรมการ ปลัดกระทรวงพาณิชย์เป็นรองประธานอนุกรรมการ และอนุกรรมการ ประกอบด้วย รองปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ ผู้อำนวยการสำนักงานมาตรฐานสินค้าเกษตรและอาหารแห่งชาติ ผู้แทนกระทรวงการคลัง เลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ผู้อำนวยการองค์การคลังสินค้า ผู้จัดการธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร นางนลินี ทวีสิน และอธิบดีกรมการค้าภายในเป็นอนุกรรมการและเลขานุการ มีหน้าที่พิจารณาหลักเกณฑ์ วิธีการ ราคา และปริมาณการระบายผลิตภัณฑ์มันสำปะหลังตามโครงการแทรกแซงตลาดมันสำปะหลัง เพื่อบำนาจตามความเหมาะสมและเกิดประโยชน์ต่อตลาดโดยรวม ซึ่งได้แต่งตั้งคณะทำงานระบายผลิตภัณฑ์มันสำปะหลังพิจารณากรอบแนวทาง ราคา เงื่อนไขการเสนอซื้อรวมถึงการเจรจาต่อรองให้ได้ราคาและปริมาณเป็นข้อยุติ

คณะกรรมการนโยบายมันสำปะหลังได้กำหนดแผนการระบายผลิตภัณฑ์มันสำปะหลัง คือ มันเส้นปริมาณ ๒,๘๐๑,๑๒๐ ตัน ด้วยการส่งออกไปประเทศคู่ค้าเดิมและขยายตลาดใหม่ (จีน เกาหลีใต้ รัสเซีย) รวมทั้งนำไปผลิตเอทานอลและจำหน่ายในตลาดซื้อขายสินค้าเกษตรล่วงหน้า ส่วนแป้งมันปริมาณ ๗๕๗,๕๑๕ ตัน ด้วยการส่งออกไปประเทศคู่ค้าเดิมและขยายตลาดใหม่ (อินเดีย ตะวันออกกลาง รัสเซีย)

๓.๓ มาตรการลดภาระขาดทุน การระบายผลิตภัณฑ์มันสำปะหลังตามโครงการแทรกแซงตลาด ซึ่งเก็บรักษาไว้นานจะมีการเสื่อมสภาพ มูลค่าลดลงตามระยะเวลา และเกิดการกระตุ้นทุนในการดูแลเก็บรักษาที่สูงขึ้นตามระยะเวลาที่ผ่านมา ตลอดจนภาระงบประมาณของรัฐที่เพิ่มมากขึ้น รวมทั้งผลกระทบต่อราคาสินค้าในตลาดปกติ จึงได้ระมัดระวังในการดำเนินการระบายผลิตภัณฑ์มันสำปะหลังดังกล่าวตามข้อ ๓.๒ และเนื่องจากรัฐบาลต้องจัดหางบประมาณเพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในการดำเนินมาตรการแก้ไขปัญหาสินค้าเกษตรจำนวนมาก กระทรวงพาณิชย์ได้เสนอมาตรการใหม่ในการรักษาเสถียรภาพราคามันสำปะหลังปี ๒๕๕๒/๕๓ โดยดำเนินมาตรการให้สิทธิเกษตรกรในการขายหัวมันสำปะหลังล่วงหน้าในราคาประกัน ซึ่งจะเป็นมาตรการที่ไม่บิดเบือนกลไกตลาด รวมทั้งลดภาระค่าใช้จ่ายของรัฐ